梁志敏：
十家上市公司六家造假 已成股市毒瘤
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集团董事长梁志敏
　　汉网消息 3月3日，2013年全国两会期间，全国政协委员、广东多利集团董事长梁志敏接受和讯网与汉网的联合访谈时说，上市公司中造假上市所占的百分比占的非常大，比如说在10个有5、6个就是假的，成分很大。除上市造假之外，另外，在法人股可以流通的时候，很多公司又在造假，在里面吹得天花乱坠，搞得像真的似的。

　　以下是访谈内容：

　　和讯网、汉网：您对上市公司造假的这种现象是怎样看的？

　　梁志敏：现在老百姓潜意识的都知道，上市公司中造假上市所占的百分比占的非常大，比如说在10个有5、6个就是假的，成分很大。

　　以前我们国家上市的指标，都是按地区来分的，你这个省、你这个市，你这个行业给你多少指标，让你在这方面上市。后来放开以后，国家证监委定了一个标准，比如业绩、税收、投资额方面定了一个标准，很多公司为了满足这个标准，就虚开发票，制造一些假的文件，通过会计事务所、法律事务所把这套文件完善的很好，这样证监委拿到，那么大的量也无从去查，这样他们就通过各种的关系就把它上市了。一上市以后，企业就不行了，头一两天可以，再往下熬的话就不行了。

　　和讯网、汉网：对，这个业绩变脸特别的严重，目前就很多人买了这个股票，第二年业绩就大幅的下滑或者亏损？

　　梁志敏：对，企业本来就不是实实在在的东西，它虚的东西存在，为了募集资金，为了保障继续，就把风险都扔给股民了。

　　和讯网、汉网：这个对股民损害特别大？

　　梁志敏：不但对股民损害大，对我们资本市场的危害更大，对社会的危害更大。现在老百姓都在抱怨，说经济方面没有发展，股市那么低迷，一炒股票，十个炒的九个亏的，这样不行。

　　这样一来，上市后，企业老板的投资都可以抽走了，却把风险嫁给股民了，所以资本市场造假非常严重，再不整顿，我们国家的经济都会受到严重的损害，我们老百姓对政府的信心也就会降低。我认识的一些老太太退休前用房子做抵押，买了一些股票，就想做一些投资，结果投的都是一些假企业，老百姓没有办法去判断了，为什么这些公司的股票老不涨。

　　和讯网、汉网：而且有很多被腰斩的一些企业，哪怕是刚上市的企业，很快被腰斩了，我身边的人就碰到过这样的情况，他买的原始股，居然腰斩。

　　梁志敏：除上市造假之外，另外，在法人股可以流通的时候，很多公司又在造假，又在瞄住了天窗，在里面吹得天花乱坠，搞得像真的似的。

　　那个上市三年之后法人股就可以流通了，变成流通股了，他原来自己的股份流通，他就让这部分股票上涨，这样的情况太多太多，而且故意去炒作。结果就祸害了大多数股民。

　　和讯网、汉网：另外，今年两会您带来哪些提案？关于哪些方面的？

　　梁志敏：我的提案是三农的。现在我们国家已经近十年的中央一号文件都在谈三农问题。你说重不重要？肯定是重要。为什么会近十年中央的一号文件都是三农问题，就证明这个问题非常难解决，是一个很系统、很大的问题，涉及面很广的问题。

　　国家近十年随着一号文件的陆续出台，也解决了很多实实在在的三农问题。比如免了农业税，土地分给农户的合法性，人才往农村流，鼓励城市的资金往农村去投资，等等都非常好。但是我们国家要快速发展，快速发展应该要找一些地区首先发展，就像深圳一样搞特区、搞改革开放，先做试验田，然后成功了往全国各地推，现在效果出来了。但是深圳的模式，它没有涉及到三农，深圳没有三农，能不能借鉴特区的模式，在全国各地东西南北中，搞一个试验农业区的产业区。

现在北方还是冰天雪地，南方春暖花开，在东南西北中，各找一个县，来搞一个试验区，只要有利于三农发展的任何的土养、水分、阳光都赋予它们了，然后让这些地区首先发展，取得成功经验，全国推开。


全国政协委员：建议首套房不征房产税
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3月3日，部分全国政协香港委员大会堂前合影。 （钟通）中央政府驻港联络办副主任郭莉与黄扬略委员合影。 深圳特区报特派记者张啸威摄 深圳特区报特派记者杨丽萍叶志卫孟迷 随着“国五条”的推出，20
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3月3日，部分全国政协香港委员大会堂前合影。 （钟通）
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中央政府驻港联络办副主任郭莉与黄扬略委员合影。 深圳特区报特派记者张啸威摄

    深圳特区报特派记者杨丽萍叶志卫孟迷

    随着“国五条”的推出，2011年年底开始试点的房产税也成为全国政协委员热议的焦点之一。两会前，国务院确定扩大个人住房房产税改革试点范围，房产税改革该如何改？改革能否让房价应声而落？改革面临的当务之急是什么？对此，出席两会的委员们有话要说。但不管怎么改，正如3日下午全国政协委员、财政部财政科学研究所所长贾康回答记者提问时所说，房产税试点“扩容”今年就会看到实际动作。

    房产税改革应坚持首套房不征收

    “对广大中低收入阶层自己居住的商品房和保障房不应征收房产税。”全国政协委员、深圳市多利工贸有限公司董事长梁志敏认为，房产税改革应该以打击投机为主，针对多套以上住房的炒房客，而非普通百姓的第一套刚需住房和第二套改善型住房。

    贾康也认为，房产税改革应坚持首套房不征收，限制高端市场。 他说，房产税的改革一定要适合中国国情，中国不能比照美国的普遍征收模式，而只能够借鉴日本模式，即“首套房不征收”。

    “应该在可以预见的历史阶段，让老百姓吃下一颗定心丸，那就是，房产税只调节高端。我认为这一点非常重要，这关系到改革的可行性。”贾康说。

    仅靠房产税并不能使房价应声而落

    “房产税导致交易成本上涨，指望用它将高房价一下子打压下来是不大现实的。”全国政协委员、中国东方资产管理公司原总裁梅兴保说。贾康也认为仅靠房产税并不能使房价应声而落。

    事实也证明了委员们的观点：从2011年1月底上海、重庆启动试点以来，房产税对房价并未起到杀手锏的作用。2012年上海新建商品住宅价格累计环比上涨0.1%，重庆房价亦显环比上涨态势。

    虽然不能让房价应声而落，但不少委员们认为推行房产税依然有其必要性。梅兴保说，推行房产税，不仅仅是一个调控房地产的重要经济手段，而且它是地方财政今后一个比较稳定的来源之一，这就涉及到财政体制的问题。贾康同样认为，着眼于建立一个现代国家、现代社会和现代税制，中国是绕不开房产税等不动产税和相关配套改革的。

    “房产税的目标是多重的，促进房地产产业和市场的健康发展只是目标之一。”贾康说，它还有配合构建地方税体系和分税制怎么实施到位作用，去校正大家所说的基层财政困难、土地财政偏颇和地方大量隐性负债这些问题，同时在再分配上优化中国的分配格局、控制收入差距扩大等等，所以房产税是一个制度建设。

    房产信息联网公开并不存在技术问题

    “加紧住房联网是当务之急。”梁志敏说，完善的住房信息系统是房产税等税收征稽的必要基础，但目前中国缺乏完善的住房信息系统，所以才出现了“房叔”“房婶”。

    梁志敏说，近年来房地产调控所面临的一些困难，很大程度也与此有关。由于不能全面、准确掌握住房供求状况、居民拥有住房情况和居住水平等信息，政府难以及时发现市场的新情况、新问题，难以科学分析房地产市场形势和发展趋势，难以做出适时适度的宏观调控决策和有针对性的调控措施。梁志敏建议加快推进住房信息系统建设和住房信息的相关立法进度，理顺体制机制，充分利用并整合各部门、各地方现有的信息系统和基础数据库，实现资源共享。

    贾康也认为，房地产信息联网公开并不存在技术上的问题。他直言不讳地说：“现在中国在信息方面成为各种各样的信息孤岛主要不是技术问题，而是各个部门内在的都有把自己的信息按孤岛来控制的这种冲动和相关利益，这就需要配套改革来冲破这种既得利益阻碍，打破这些信息孤岛。”

