马兴田：应加快颁布《中医药法》
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核心提示：3月3日消息，广东康美药业公司董事长马兴田在议案中表示，中医药法律的缺失一直是制约中医药行业发展的瓶颈。由于缺乏专门的法律规定和监管，中医药的地位与规划还不够清晰，中医药治疗、药品生产、流通各环节的还不够规范，中医药“走出去”的进程还不够顺利。 
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议案中还表示,据了解,《中医药法(草案送审稿)》已送交国务院法制办审议,但具体出台时间还未明确。加快《中医药法》的颁布,尽快建立符合中医药自身规律和特点的法律制度体系,是中医药事业良好发展的重要基础。

附:关于尽快颁布《中医药法》的建议

[案由]:

中医药是中华民族创造的医学科学,是中华民族在与疾病长期斗争的过程中积累的宝贵财富,其有效的实践和丰富的知识中蕴含着深厚的科学内涵,是中华民族优秀文化的重要组成部分,为中华民族的繁衍昌盛和人类健康做出了不可磨灭的贡献。同时,中医注重预防和治本的特点符合现代医学发展趋势,能较好地满足人们追求健康的理想。近年来,在党和政府的高度重视下,我国中药产业取得了高速的发展。“十一五”期间,我国的中药工业总产值实现了年均22%的增长速度,远高于化学原料药和化学药品制剂的增长速度。

在刚刚结束的党的十八大会议报告中,明确提出在重点推进医疗保障、医疗服务、公共卫生等综合改革的进程中,扶持中医药和民族医药事业发展。未来,在国家政策的指引下,伴随新医改推进的步伐,中医药必将迎来新一个发展高峰。

但中医药法律的缺失一直是制约中医药行业发展的瓶颈。由于缺乏专门的法律规定和监管,中医药的地位与规划还不够清晰,中医药治疗、药品生产、流通各环节的还不够规范,中医药“走出去”的进程还不够顺利。据了解,《中医药法(草案送审稿)》已送交国务院法制办审议,但具体出台时间还未明确。加快《中医药法》的颁布,尽快建立符合中医药自身规律和特点的法律制度体系,是中医药事业良好发展的重要基础。

[建议]:

一、组织保障,专项推进立法工作。建议由中医药管理局牵头,联合卫生部、食品药品监督局等相关单位成立《中医药法》立法统筹办公室。由于几千年的中医药发展历史基本都由民间探索积累起来的,而通过政府立法的形式指导中医药的发展,该项法律的内容界定、管理机构、规范标准在制定过程中均存在一定的争议。建议通过由该办公室统筹立法工作,积极沟通、处理各方意见及建议,制定详细的推进计划,并对已颁布了中医药地方性法规的地区开展专项调研,或可选择条件比较成熟的地区对中医药法草案进行试点,尽快推进该部法律的出台。

二、强化管理,加快《中医药法》的出台。应设定明确的时间表,明确各有关单位的职责,加快完成《中医药法》颁布的各项准备工作,尽快进入人大的立法体系。加强监督,保证各参与单位能按时间、按要求完成各项工作,尽快颁布《中医药法》,推进我国中医药的法制化、制度化、现代化发展。

马兴田

二零一三年三月一日

康美药业董事长:建议制定一般诊疗费实施细则
出处:大智慧阿思达克通讯社 | 发布时间: 2013-03-05 15:37

　　大智慧阿思达克通讯社3月5日讯，全国人大代表、康美药业（600518.SH）董事长兼总经理马兴田今年两会提交了《关于制定一般诊疗费实施细则的建议》，建议在《关于巩固完善基本药物制度和基层运行新机制的意见》的基础上，制定一般诊疗费实施细则，以确保政策顺利落地。

　　2月10日，国务院办公厅发布上述意见，要求全面实施一般诊疗费；各地结合实际合理确定基层医疗卫生机构一般诊疗费标准，原则上10元左右，并纳入基本医保门诊统筹支付范围，按规定比例支付。马兴田指出，目前政策中提出的仅是指导性的原则精神，而缺乏实际落地执行的细则，因此亟待实施细则的出台。

　　另外，在此基础上，马兴田还建议建立一般诊疗费的动态调整机制，严格检查监督、作好有效评估，以推动一般诊疗费政策的实施，切实减轻患者的医疗负担。

（发稿：陆晋源/陶涛/冼家康 审校：沈玮）

养老金双轨制
养老金“双轨制”是指不同用工性质的人员采取不同的退休养老金制度。养老金“双轨制”是计划经济时代向市场经济转型期的特殊产物，随着改革开放的不断深入，“双轨制”的弊端越来越明显，同等学历，同等职称，同等职务，同等技能，同等贡献的人因退休时的单位性质不同，退休金也不同，企业比政府机关和事业单位的养老金低两三倍。2012年3月，这一制度在全国“两会”上引起代表委员们的关注和热议，2012年12月17日，中国社会科学院发布报告称中国14省份2011年养老金收不抵支，缺口达767亿元，再次引发对于养老金双轨制讨论的热潮。 

关于养老金双轨制问题，

全国人大代表、广东康美药业公司董事长马兴田说,从建国到20世纪90年代中期，长达40多年的国家包干，使养老金“亏空”成为解决养老问题的一大障碍。他认为,现在国家财政收入猛增,应该逐步偿还历史欠账,将计划经济时代没有缴纳的社保补起来,“补足了,企业职工养老金自然会有较大增长。” 
                                                        (源于百度名片)
