翟美卿三项提案关注农民工与食品安全
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网易财经3月4日讯 今年首次担任全国政协委员的，香江集团总裁、全国妇联常委翟美卿此次提出三项提案，第一关于提高农民工文化程度和技能水平的提案；第二关于加强留守儿童家庭教育指导的提案；第三关于加强食品安全让群众满意放心的提案。

她表示，当前，知识和技能逐渐代替简单体力劳动已成为为劳动力选择的重要标准，用工单位迫切需要的是高级技术人员和高级技工。农民工总体素质不高，市场竞争力弱，加之稳定性差、流动性强、组织化程度低，大多数的企业还没有把农民工当做稳定的产业工人，农民工自身也缺乏这种意识，要真正转型成为产业工人“正规军”还有很长的路要走。

对于留守儿童来说，她表示，孩子在成长过程中，由于缺少父母亲情的关爱与教育，容易产生许多生活及精神、心理方面的问题，加强留守儿童家庭教育的指导，就显得特别重要。

食品安全问题近年来一直是群众最为关心的热点、难点问题之一。她认为要加大立法、执法力度，强化监管者的责任，建立食品诚信档案，食品安全风险监测和评估信息共享平台。（朱玲）
翟美卿：建议在有条件农村推行“9+1”义务教育
 2013-03-05 来源： 新农网 专题： 聚焦三农 
摘要:翟美卿认为，由于农民工总体素质不高，市场竞争力弱，加之稳定性差、流动性强、组织化程度低，大多数的企业还没有把农民工当做稳定的产业工人，农民工自身也缺乏这种意识，要真正转型成为产业工人“正规军”还有很长的路要走。 

网易财经3月4日讯 香江集团总裁、全国妇联常委及全国政协委员翟美卿在其2013年两会提案中建议提高农民工文化程度和技能水平，建议在有条件的农村地区推行“9+1”的义务教育。

翟美卿认为，由于农民工总体素质不高，市场竞争力弱，加之稳定性差、流动性强、组织化程度低，大多数的企业还没有把农民工当做稳定的产业工人，农民工自身也缺乏这种意识，要真正转型成为产业工人“正规军”还有很长的路要走。

因此她建议，第一步是对即将进入劳动领域的农村后备劳动力进行培训，建议在有条件的农村地区推行“9+1”的义务教育，对即将升学的初中毕业生，根据就业意愿选择专业，免费到指定的正规职业技术学校参加半年到一年的职业教育，并取得相应职业资格证书。第二步是对农民工进行培训。

提案全文：

案由：关于提高农民工文化程度和技能水平的提案

提案者：翟美卿委员

提案内容：

当前，知识和技能逐渐代替简单体力劳动已成为为劳动力选择的重要标准，用工单位迫切需要的是高级技术人员和高级技工。农民工以初中文化程度为主，受教育程度普遍偏低，并且缺乏接受继续教育和技术培训所需的时间和经济承受能力，且所掌握的生产技能很难适合市场经济和企业生产的需要，他们中间的很大一部分人从事着城市最低层、最危险、最脏、最累的工作，成为次属、非正规劳动力市场的主体。由于农民工总体素质不高，市场竞争力弱，加之稳定性差、流动性强、组织化程度低，大多数的企业还没有把农民工当做稳定的产业工人，农民工自身也缺乏这种意识，要真正转型成为产业工人“正规军”还有很长的路要走。那么如何实现农民工到产业工人的转型，关键在于着力提高农民工劳动技能水平和综合文化素质，以增强农民工核心就业竞争力。为此特建议：

农民工的职业教育培训建议分两步走，第一步是对即将进入劳动领域的农村后备劳动力进行培训。
（一）建议在有条件的农村地区推行“9+1”的义务教育，对即将升学的初中毕业生，根据就业意愿选择专业，免费到指定的正规职业技术学校参加半年到一年的职业教育，并取得相应职业资格证书。

（二）通过设立奖学金，发放助学贷款等方式，鼓励农村初中毕业生接受正规职业技术教育。

（三）大力发展以培养中高级技术工人为主要目标的中高等职业院校和正规职业技术学校。

（四）加大对劳动预备制度的宣传，组织引导农村初中毕业生接受一定程度的职业教育或职业培训后外出务工。

第二步是对农民工进行培训。

（一）建议各级政府把农民工培训作为职工职业培训的重要内容，强化政府在农民工素质提升上的推动、引导和鼓励作用。

（二）建议加大对职工技能培训特别是农民工培训的投入力度，充分挖掘社会教育培训资源，形成以政府为主导、企业为主体、职业院校为重点、社会各界包括工会广泛参与的多层次职工职业教育培训格局。与此同时，完善激励机制，制定鼓励农民工岗位成才的激励政策。

（三）建议加大对企业的督促监管力度，促进企业真正发挥农民工教育培训的主体作用，将包括农民工在内的职工教育培训经费足额列支、职工教育培训的鉴定认证和奖励待遇等工作落实到位。

（四）建议加大对工会开展农民工职工职业教育培训的支持力度，把工会开展的包括农民工在内的职工职业劳动竞赛、技术创新工程、名师带高徒活动等纳入政府职工职业教育培训体系，充分发挥工会“大学校”重要作用。
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